

寻找老伙伴

老伙伴，你们好吗？

寻找老伙伴
1

这张照片是1968年8月学习班结束时的合影，前排左一是报社记者，二排右二是笔者，三排右二是战友田雨森。

我是一名退休老兵，戎马生涯大半生，晚年生活很温馨幸福，可时常想起当年难忘的事和人。见到贵报“寻找老伙伴”栏目，喜出望外，又想起了我多年寻找老伙伴的心愿。

1968年6月，我和田雨森等24名战友参加哈尔滨战报社（现为哈尔滨日报社）举办的工农兵通讯员学习班。共有百余人参加培训，分十个班，住在哈尔滨市地段小学。我们班共有14人，除了3名战士和一名报社记者，其余都是各大工厂和人民公社报道骨干。在两个多月的朝夕相处中，大家互相

关心，互相帮助，一边学习通讯报道知识，一边深入到工厂、农村采访实践，经常切磋交流学习体会，时间虽短但收获很大。更使我难忘的是工人师傅像兄长一样关怀、体贴、呵护我们年轻战士，相处很好，结下深厚的友谊。学习班结束后不久，我们部队调防从哈尔滨调到沈阳，我又从沈阳调到大连，一直未与他们联系。

弹指间49年过去了，那时的情景还时时在眼前闪现，很想念他们。

联系电话：13898434930。

文/图 邱立诚

寻找老伙伴
2

半个世纪后，想再拍张合影



这张照片的日期很清楚，1965年12月4日，也就是半个多世纪前。照片上第二排左起第六人为班主任张庆融老师，其余的45人就是大连第三中学高中二年四班的全体同学，一个都不少。由于我们的班长赵荣修（照片上第二排左起第七人）在大连造船厂工作的父亲，作为技术骨干为了支援外地的一家新建船厂，而带着家属搬迁，于是就有了这张“欢送赵荣修同学留影”。本来，在当时的年代，一般只有在毕业时全班才能照一张毕业照，而意想不到的是，仅仅过了不到一年的时间，因为那场“史无前例”的“革命”，我们没有毕业，我们永远是高中二年级的学生，更令人遗憾的是，全班同学再也没有坐在一起，于是这张照片或许就成为在大连第三中学的初中、高中的二十多个班级中，唯一的全班同学的合影。

自1968年那个秋风萧瑟的季节，我们从此各奔一方，其中大多数同学到“广阔天地”里插队落户，于是我们就有了新的称呼——知识青年。当然，我们最终还是陆续回到了大连。半个多世纪来，虽然有的同学见过面，也搞过一定规模的聚会，但是45名同学却不曾再聚首。

同学的怀念直接、热烈、充满深情。我晒出这张照片，是因为照片上的同学，都有相似的经历，都有共同的回忆，都有只属于我们这代人的欢乐、困惑、沮丧和憧憬。我们这些当年风华正茂的少男少女们，如今已经是尽享天伦之乐的爷爷奶奶了。我多么想45名同学加上班主任老师能够按照原来的位置，再留下一张半个世纪后的合影。

联系电话：15141153086。

文/图 于来福

文化大讲堂

彭玉麟“六辞”高官

文/不老松（本报资深记者）

图为资料图片

提起彭玉麟，知道的人不多。他与曾国藩、左宗棠是同时代的人，虽然没有曾、左的名气大，但却是一位正直、爱国的好官。这位清末著名政治家、军事家，还是中国近代海军的奠基人。他官至两江总督兼南洋通商大臣，兵部尚书，与曾国藩、左宗棠并称“大清三杰”。

彭玉麟一生中，最让人钦佩的是“六辞”高官。

1850年，彭玉麟在绿营军中效力，扑灭李沅发起义，初显军事才能。清廷赏给他蓝翎顶戴，任命他为训导（相当于县长），但彭玉麟谢绝了，因为他要回老家奉养老母。1861年，清廷任命彭玉麟为安徽巡抚（相当于省长），并命他迅速带兵北上，消灭苗沛霖反清势力。彭玉麟以不擅长陆战为由，加以拒绝。1865年，清廷又任命彭玉麟代理漕运总督。漕运总督当时是人人垂涎三尺的肥缺，无不打破脑袋去争，但油水再多，彭玉麟依旧选择辞去。1872年，彭玉麟入京参加同治皇帝大婚典礼。其间，清廷任命他为兵部右侍郎。彭玉麟无意留京，再次选择辞去官职。1881年，清廷又任命彭玉麟代理两江总督兼南洋通商大臣。两江总督在疆臣中的地位，仅次于直隶总督，极其显要。官是越“辞”越大，这在中国历代官场上也是绝无仅有，但彭玉麟依旧不感兴趣，最终选择辞去。

1883年，清廷任命彭玉麟为兵部尚书（相当于国防部长），可这一次彭玉麟没有像以前一样坚持辞官，因为他要抗击法国侵略者。在战场上，年近七旬的彭玉麟不住钦差大臣行辕，而是自己搭起帐篷，采大芭蕉叶铺在上面，以挡雨蔽日，与士卒同甘苦。他的部下冯子材在镇南关、谅山一战痛击法军，消息传至巴黎，导致法国内阁倒台。但匪夷所思的事情发生了：明明掌握了主动权，清廷却屈辱求和。

彭玉麟怒了，多次向清廷主战，反对和议，但反对没有奏效，和议仍然完成。中国对越南的宗主权，改由法国全权管理，中国军队撤出越南。从此越南脱离中国，成为法国属地。

这一结果，对彭玉麟的精神造成了重创。他本来就年老力衰，这一折腾，身体彻底垮了。对法“和议”之后，彭玉麟要求辞官，但清廷不允，彭玉麟只能拼着老命，继续出巡。到安庆时，安徽巡抚陈六舟见名震中外的彭公步履蹒跚，饮食起居全靠四名护士扶持，特别难过。他马上向朝廷上奏，说彭玉麟确实病得很重，还是让他回乡养病吧。清廷这才相信：彭玉麟屡次要求辞官回乡，确实不是出于负气，果然是老了病了……待下一次彭玉麟的辞官要求报上来时，清廷这才批准。他拖着老病之躯，满怀孤愤之情，终于回到老家，回到那个四周栽满梅花的“退省庵”。

1888年，彭玉麟以一介平民的身份回到家乡，两年后病逝。离开人世前，他将为官几十年的官俸、养廉、经费等等加起来上百万两的收入，全部捐出来做了军费。

